

САМЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ПЕРИОД ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

*Эмануил Иоффе, доктор исторических наук,
профессор БГПУ им. Максима Танка*

Такими словами можно назвать первые месяцы Великой Отечественной войны. Именно с ее первого дня началась оккупация территории Беларуси немецкими войсками, которая продолжалась в июле — августе 1941 года.

Иногда создается впечатление, что история Беларуси в 1941—1945 гг. полностью изучена. На самом деле остается еще немало «белых пятен». Одним из них является история Беларуси в начальный период войны — самый драматический и недостаточно изученный. Именно ему посвящена книга «Беларусь в первые месяцы Великой Отечественной войны (22 июня — август 1941 года: документы и материалы», изданная Национальным архивом Республики Беларусь (2006).

У читателей журнала — учителей и преподавателей истории — сразу возникают вопросы: что нового в этом издании? в чем его ценность?

Во-первых, основная часть документов сборника (а всего их 84) прежде не публиковалась (только 9 документов взято из напечатанных ранее источников).

Во-вторых, в отличие от ранее вышедших сборников документов и материалов, в рецензируемой книге отражена деятельность органов государственной власти, действия и настроения мирного населения и красноармейцев в сложнейших условиях стремительного наступления немецких войск и экстренной эвакуации на восток.

В-третьих, из 75 архивных документов три взяты из Государственного архива Российской Федерации, по одному — из Белорусского государ-

ственного архива-музея литературы и искусства, Белорусского государственного архива научно-технической документации, Архива Института истории НАН Беларуси, остальные — из Национального архива Республики Беларусь.

В-четвертых, в отличие от большинства предшествующих сборников документов и материалов, предпочтение отдавалось подлинникам и только при их отсутствии — заверенным копиям.

В-пятых, учитель истории имеет возможность ознакомиться с введением, текстуальными примечаниями, комментариями, именным и географическим указателями, перечнем опубликованных документов и иллюстраций, списком сокращенных слов.

В-шестых, ценность документов и материалов сборника состоит в том, что они позволяют дать объективную картину трагедии и героизма частей Западного фронта на территории Беларуси, патриотизма большей части населения республики и предательства, измены и дезертирства некоторых ее граждан.

В-седьмых, в книге есть то, что отсутствует во многих подобных сборниках. Речь идет о деятельности нацистских спецслужб, особенно абвера, полиции безопасности и СД, военных комендатур против Красной Армии и советского тыла, а также против зарождавшегося партизанского движения на территории республики.

Так, в информации секретаря Белостокского обкома КП(б)Б А. П. Эльмана в ЦК КП(б)Б «Об эвакуации в Белостокской области», датированной июлем 1941 года, подчеркивалось:

«...Надо заметить, что разведка врага работала хорошо, ибо вражеские летчики были прекрасно осведомлены о местах нахождения всех аэродромов, военных точек, а также о расположении райкомов, райисполкомов, подразделений НКВД и военных штабов. Наша разведка действовала очень недостаточно в смысле разоблачения шпионов и диверсантов».

В агентурном донесении разведчика «Нянькина» в НКГБ БССР от 13 июля 1941 года сообщалось:

«...Кроме этого, где проходят части противника, противник пускает провокационные слухи среди населения о том, что немецкие войска находятся якобы в 50 км от Москвы и что советское правительство в составе т. Ворошилова, Молотова и Тимошенко уже находится в Берлине, а тов. Сталин якобы уже не существует, а также якобы города Киев, Харьков и Житомир также взяты немецкими войсками, и очень большое количество людей склонны верить этим нелепостям, в результате чего в некоторых колхозах колхозниками прекратилась всякая работа, все сидят и ничего не делают».

В восьмых, сборник проиллюстрирован репродукциями картин художников, фотографиями, факсимильными копиями документов, газет и листовок.

Вместе с тем рецензируемая книга не лишена некоторых недостатков. К сожалению, в сборнике нет ни одного документа из немецких архивов, а также из архивов Украины, Литвы и Польши. В книге даже не упоминается о пребывании в Борисове 3–4 августа 1941 г. и в Брестской крепости 26 августа 1941 г. Адольфа Гитлера, а в Минске 15 августа 1941 г. — рейхсфюрера СС Генриха Гиммлера.

В «Приложении» к сборнику дан «Список руководящих партийных и советских работников БССР по состоянию на 20 мая 1941 г.», но ничего не сказано об их судьбе.

Анализ книги «Беларусь в первые месяцы Великой Отечественной войны», составителями которой являются В. И. Адамуско, Н. И. Калесник, И. Н. Курков и другие, дает основание заключить, что учителя истории нашей страны получили в целом хороший подарок от Научного совета Национального архива Республики Беларусь. Умелое использование документов и материалов этого сборника поможет им воссоздать перед учащимися правду о драматических месяцах 1941 года, еще полнее показать трагедию и героизм белорусского народа.

Рэдактар Л. В. Саламаха, карэктары А. У. Вельская, А. У. Ворса.
камп'ютэрны набор А. П. Шацла, вёрстка В. Ю. Зарэцкая.

Падпісана у друк з гатовых дыяпазітываў 09.11.2006. Фармат 60×84¹/₈.
Друк афсетны. Папера афсетная. Ум. друк. арк. 7,44. Ул.-выд. арк. 7,5.
Тыраж 1922 экз. Заказ № 152. Цана свабодная.

Паштовы адрас рэдакцыі часопіса «Гісторыя: праблемы выкладання»:
220070, г. Мінск, вул. Будзёнага, 21, пакой 6; тэл. 297-93-20.

Надрукавана ў друкарні
Установа «Выдавецтва «Адукацыя і выхаванне»».
ЛП № 02330/0131527 ад 28.07.2005.
220088, г. Мінск, вул. Захарава, 59.